

«Дети войны»

Родители «детей войны». Судьбы людские. Твои люди, Котлас.



*Щекин Пётр Николаевич,
муж, отец пятерых детей, труженик.*

Двенадцатилетней моя мама, рождения 1918 года, этапом попала в Котлас. Девочка из крепкой трудолюбивой семьи хватила здесь лиха сполна, спознав и холод, и голод, и равнодушие властителей эпохи, и сопереживание участи «врагов и вражонков народа» людей с человеческим лицом.

В 16 лет, получив паспорт, была моя ма-



Сын Борис 1942 года рождения

мочка беспредельно рада, что не надо прятаться..., но радость была преждевременной: наградил её Господь «красотой, высотой, умом-разумом»: притянула к себе взор власть имущего, отказалась от его руки и сердца, и за непослушание как дочь врага народа должна была покинуть город в 24 часа. Паспорт отобрали. «Бродячих собак так не вылавливали, как людей без документов, - вспоминала мамочка, - люди боялись дать угол для ночлега нам, изгоям... Впереди маячила только дальнейшая высылка... Хоть куда... Везде одинаково страшно... «Не акцентировала мама в своих рассказах на негативе. Она просто констатировала факты.

Юность, как и весна, будоражит кровь.» Много «славнейших» ребят, красивых, как грузди, - вспоминала мама, - за-

глядывалось на меня, а, как паспорт-то у меня отобрали, испугались они, засторонились... Один отец ваш увёз меня к себе в деревню, без росписи - без венчания... Незаметным он был для меня, хотя частушки о нём складывали «девки, пуще завлекайте Петра осникоского (д.Осники)», любовью он был. «Не с рапростёртыми руками приняли её в семью папы. Да и кто она была?! Высевлонка! А она любила своего Петеньку или нет, но следила, как могла, берегла своего суженого, а когда ушёл он от нас в мир иной, не причитала, и слёз много не лила, а окаменела, через сорок дней из пышной статной женщины превратившись в согнувшуюся старушку без признаков бывлой властности, с глубинной печалью в глазах... Как пыталась она до последних дней своих сохранить содеянное руками мужа своего, отца своих детей несравненных. А было их пятеро. Первый, Толенька, родился в 1936 году, когда ей было 18 лет, в 1938 году родилась доченька, на мамочку похожая, а мамочке 20 лет всего, но у них с Петенькой уже дом-пястистенок перевезён из Осников в д.Осокориха (ныне Почтовый), только переднюю избу успели отделать до войны, а потом: ни времени - ни средств...

В 1942 году рождается сын, ликом и в мать и в отца. Страшное лихолетье. Война. Старшие дети есть хотят. Истощённая мать, 24 лет отроду, свой кусок отдаёт старшим крохотулечкам, а новорожден-



*Мария, жена его с сыном
Анатолием 1936 года рождения*

ного всю войну кормит грудью, любя безмерно.

1946 год одаряет моих родителей дочерью, мной. А в 1951 году громкими возгласами заявил о себе пятый ребёнок, сын, Николай. В семье песенной он стал соловьем. Это был одарённый парень с чудесными вокальными данными. Помнится, как аплодировал переполненный зал ДК ст. Котлас: Коленька был первым ис-



Дочь Валентина (Я), 1946 года рождения

полнителем песни «Пусть всегда будет



Сын Николай 1951 года рождения

солнце, пусть всегда будет небо, пусть всегда будет мама, пусть всегда будья». Только быстро его не стало: не уберegli. 16 лет прожил он в мире этом, оставив о себе светлейшую память. Досыта за свою жизнь он так и не поел. Глызки сахара долгое время я приносила к нему на мо-



Дочь Галина 1938-2010 г.г.

гилку. А погиб он в 1967 году...

Год рождения мамы - 1918, папы - 1912: послереволюционное-дореволюционное время, Гражданская война, послевоенное время, коллективизация - репрессии, фин-

ская война, Великая Отечественная война... - вся история страны - их история, этого поколения людей, их судьба. Да, бывали они и ярыми, но старались детей своих НА НОГИ ПОСТАВИТЬ, одаряя своей заботой, прививая любовь к труду, к познаниям, к уважению людей, почитанию старших.

В 1946 году, папе 34 года: построен дом им при участии пришедшего с Соловков маминного отца (каков уж он был помощник после всего пережитого...), в семье четверо детей, и труд папы на железной дороге ст. Котлас отмечается Правительственной наградой - Медалью. Как были мне несказанно приятны тёплые воспоминания о моём отце Королёвой Галины Александровны, молоденькой девушкой работавшей в депо в то тяжёлое военное время. Подчёркивала она в своих воспоминаниях, что очень трогало мою дочь, выдержку, терпение моего отца, заботливое отношение к другим. Светлая память моему папочке - великому труженику. Купеческий норов мог он показать: всё до копейки прогулять..., но семью с котомицей по свету не пустил. Что прогуляет - проугощает - в несколько раз больше заработает на дополнительных заработках, не знал он ни выходных, ни отпусков. Всё ему было под силу: и дом срубить, и тувельки мне модельные французские отремонтировать. В 50 лет он вновь заново перестраивает дом. Это 1963 год. После гибели младшего сына руки у него опускаются. Не выражал он ярко своих чувств к нам, детям его, но безмерно любил всех внуков и внучек своих, одаряя своей теплотой.

Да, судьбы людские! На примере моих родителей можно проследить все вариации истории страны. Разумно ли и зачем градировать людей, неся какие-то льготы выделенным категориям и эмоциональные стрессы обойдённому. Дети войны! Низкий поклон этим детонькам, рано повзрослевшим, полностью порой заменявшим родителей для младшей своей братии. А мы-то, младшие с каким уважительным восхищением, а порой и испугом на них поглядывали. Гордились ими! Любили! Какая крепкая закалка у этих детей войны! От армии эти парни не косили и служили подолгу (5, 4, 3 года). Формой их гордились младшие братья, особенно, если старшие моряки, то тельняшка, бушлат и др. будут изношены до основания, а затем - сами на службу пойдут. Выработанная братская солидарность у детей войны - мужчин. А девочки-дети войны - это труженицы, рукодельницы, мастерицы на все руки, умеющие из ничего сделать всё, экономки, знающие цену копейке, откладывающие всё впрок в надежде, что «завтра будет лучше, чем вчера». А «завтра» порой просто приближает к смерти.

«Дети войны», что пришлось им самим пережить?! Страшная голодная пора! Когда ребёнок просит поесть, хотя бы корочку хлебушка, а у матери нет ничего. Сама она, измученная, истощённая, но на детей своё горе не изливала. Вот такая она



Сын Анатолий. Северный флот.

Вот они «дети войны».

Годы службы 1955-1959. Во втором ряду в середине Анатолий, а справа-бравый красивый «на загляденье» моряк, родом из Савватии, Виталий Сергеевич Вохминов.

женщина - мать «детей войны»! Она тоже должна быть выделена в категорию для льгот! А женщины, перенёвшие войну, истощённые и давшие поколение послевоенное, ныне пластами уходящее в мир иной...! Льготы категориям граждан! Повышение пенсий. А даёт ли всё это покоя людям?! Краток жизненный путь! Незаметно приближается старость, меняя одно поколение за другим, унося в мир иной. Но «дети войны» остаются образцом умения жить и любить жизнь, как бурановские бабушки, хоть и в лапоточках, но не лыком шиты: вон где выступают - на Евровидении. Жизнь в труде, в заботе о хлебе насущном, в умении радоваться и нести радость. Не дадут льгот «детям войны» - нестрашно, а вот какова будет жизнь «детей перестройки и после перестройки»... Те дети были по-своему все любимы с укладом жизни на Жизнь. Всё воспитывало: и семья, и школа, и общественность, и культура во всех отношениях. Да, страшно видеть сейчас сиротство, пьющих женщин... Но придут же люди к анализу своих поступков. Придут в Храм. «Дети войны» не были ещё сформировавшимися атеистами, за них ещё молились их крёстные родители, поэтому дорога к Храму для них проторена, и выносятся они порой невыносимые жизненные ситуации, являя образец жизнестойкости.

В.Бирюкова.

Фото из семейного архива